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Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  

una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 

 

OGGETTO: Operatività del dipartimento interaziendale funzionale a valenza 
regionale “Malattie ed Emergenze Infettive”. 

Premesso che, 
la delibera del Consiglio dei ministri del 31 gennaio 2020, prevede, per sei mesi, lo stato di 
emergenza sul territorio nazionale relativo al rischio sanitario connesso all’insorgenza di patologie 
derivanti da agenti virali trasmissibili. In proposito la delibera del Consiglio dei ministri del 29 
luglio 2020 proroga il medesimo stato di emergenza fino al 15 ottobre 2020; 
 
 
Considerato che, 
con deliberazione della Giunta Regionale 5 giugno 2020, n. 16-1481 è stato istituito il Dipartimento 
interaziendale funzionale a valenza regionale “Malattie ed Emergenze Infettive” presso l’ASL Città 
di Torino sede della Struttura Complessa Malattie Infettive a Direzione Universitaria e Centro di 
riferimento regionale per le attività di diagnosi e cura delle malattie infettive e per la diagnostica 
infettivologica.  
 
La stessa deliberazione della Giunta Regionale 5 giugno 2020, n. 16-1481 prevede tra l’altro: 

 la sottoscrizione di una convenzione da parte di tutti i direttori generali/commissari delle 
ASR; 

 nella fase iniziale, le funzioni di Direttore del Dipartimento saranno garantite a valere sui 
suoi compiti istituzionali dal Commissario della ASL Città di Torino dott. Carlo Picco;  

 di disporre l’individuazione presso il Dipartimento suddetto della Centrale Operativa 
Regionale - prevista dall’art. 1, comma 8, del D.L. n. 34 del 19 maggio 2020 – con il 
compito di coordinare tutte le iniziative necessarie in merito alle attività sanitarie e 
sociosanitarie territoriali; 

 di disporre che il Dipartimento suddetto, in relazione alla specifica emergenza, provvederà, 
altresì, a coordinare le proprie attività con le ulteriori Strutture operative di volta in volta 
interessate e, in particolare:  
 
◦ le Direzioni sanitarie di presidio delle ASR, per l’attuazione dei percorsi ospedalieri per 

le specifiche patologie infettive;  
◦ le Direzione dei Distretti delle ASR, per l’attuazione dei percorsi di continuità 

assistenziale e di assistenza domiciliare;  
◦ le Unità Speciali di Continuità Assistenziale, istituite ex art. 8 del D.L. 14/2020, per la 

gestione domiciliare dei pazienti affetti da COVID-19 che non necessitano di ricovero 
ospedaliero;  

◦ il Dipartimento interaziendale 118 della Regione Piemonte che gestisce la rete regionale 



       

dell’emergenza sanitaria;  
◦ i laboratori che svolgono attività diagnostica nell’ambito delle ASR;  
◦ il Gruppo di lavoro regionale per la sorveglianza, prevenzione e il controllo delle 

infezioni correlate all’assistenza, istituito con DD n. 286 del 3 maggio 2017; 
◦ i Comitati tecnici per la lotta alle infezioni ospedaliere (C.I.O.) costituiti presso le ASR; 
◦ le ulteriori strutture delle Aziende Sanitarie e le professionalità interessate nella gestione 

della specifiche patologie, anche in condizioni emergenziali (a titolo esemplificativo 
DEA/PS, terapia intensiva e semintensiva, pneumologia, servizio di prevenzione e 
protezione ecc.).  

 
Osservato che, 
con Delibera 471/01.00/2020 del 22.06.2020 l’ASL Città di Torino ha specificato i compiti del 
Dipartimento suddetto. Quest’ultima prevede di svolgere la funzione di Centrale Operativa 
Regionale e assume le iniziative necessarie alla gestione delle malattie infettive, in raccordo con la 
Direzione Sanità e Welfare e con i settori regionali competenti.  Inoltre, la stessa delibera prevede: 

 il coordinamento delle attività delle ASR per le materie afferenti all’emergenze infettive o 
alle malattie infettive; 

 l’assunzione delle iniziative necessarie alla gestione delle emergenze infettive coordinando a 
livello regionale, tutte le attività a valenza sanitaria la cui implementazione risulti necessaria 
per il superamento dello stato di emergenza; 

 il coordinamento e razionalizzazione dell’utilizzo delle risorse umane e tecnologiche, dei 
materiali e dei servizi; 

 il miglioramento dell’efficienza gestionale e della qualità delle prestazioni erogate; 
 il miglioramento e l’integrazione dell’attività di formazione e aggiornamento; 
 la condivisione degli obiettivi e delle strategie di sviluppo regionali. 

 
Osservato inoltre che, 
in data 21 settembre 2020 si sono svolte alcune audizioni presso la Commissione regionale speciale 
di inchiesta sulla gestione dell’emergenza Covid-19 dalle quali sono emerse criticità in merito 
all’organizzazione del Dipartimento interaziendale funzionale a valenza regionale “Malattie ed 
Emergenze Infettive” in particolare riguardo le attività di collaborazione e coordinamento con le 
strutture e gli operatori della medicina convenzionata. 
 
Tutto ciò premesso, si 

INTERROGA 
   
l’Assessore competente per sapere se non consideri superata la fase iniziale di istituzione del 
Dipartimento interaziendale funzionale a valenza regionale “Malattie ed Emergenze Infettive” al 
fine di individuare un Direttore che possa dedicarsi a tempo pieno alle attività del Dipartimento in 
sostituzione dell’attuale facente funzioni nonché Commissario della ASL Città di Torino dott. Carlo 
Picco. 
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